



# 每週國內外大事 (教師版)

## Weekly News

109 年 10 期

0423 - 0428

## 國內焦點一

### 在家享受藝文活動 屏東演藝廳推線上節目



民眾因新冠肺炎的衝擊而減少群聚活動，也讓許多藝文活動停擺，因此屏東演藝廳策劃推出全新線上節目「屏東 i show」，以輕鬆有趣的訪談方式呈現在地傑出團隊的演藝成果，以及面對這波疫情如何苦中作樂並堅持夢想的故事，並透過鏡頭實地走訪這些表演職人的排練空間，深入了解他們的日常生活。此節目一共規劃 13 集，包含劇場空間直擊、藝文表演工作者生活分享及線上音樂會等，本節目將於 5 月 15 日開播。

#### 教師補充

線上節目「屏東 i show」將在 5 月中旬正式上線，於每週五晚上 7 時推出，可上屏東演藝廳官方 YouTube 頻道「屏東藝遊」與屏東演藝廳臉書粉絲專業觀賞。

## 國內焦點二

### 睽違多年 溫柔鯨鯊驚喜現身墾丁



鯨鯊被譽為「海中溫柔巨人」，許多潛水愛好者為了與牠共游，特地搭飛機到菲律賓的宿霧、馬爾地夫等地圓夢，22 日卻有潛水愛好者在墾丁海域目擊鯨鯊並與其共游，消息傳出後令潛水界興奮不已。屏東海生館魚類專家何宣慶表示，鯨鯊本來是台灣很常見的物種，但早期因為獵捕嚴重，在台灣海域幾乎不見蹤跡，政府從 2008 年全面禁止捕撈，將鯨鯊列入保育類動物，近海才偶能看見牠們悠游的身影。



▲鯨鯊。(圖片出自維基百科)

#### 鯨鯊 ( Whale Shark )

又名鯨鯨、豆腐鯊、大憨鯊，是地球上體積最大的魚類，最大可長到 12.65 公尺，生活在熱帶和溫帶海域中，壽命可達 70 年至 100 年。

## 國內焦點三

### 台積電獨霸晶圓代工業 5 奈米晶圓預估貢獻逾千億



因國際貿易局勢緊張，2019 年全球半導體產業衰退達 12%，不過台積電營運表現依然亮眼，總營收連續 10 年創新紀錄，全球市占率也達 52%，穩居晶圓代工龍頭寶座。今年新冠肺炎疫情蔓延全球，同時衝擊智慧型手機等電子產品需求，導致今年半導體產業的發展恐將持續衰退。但是由於台積電自認有技術領先、卓越製造與客戶信任 3 大優勢，其營運表現一直優於業界水準，也期待在 2020 年的全球半導體產業能持續位居首位。



台灣積體電路製造股份有限公司  
Taiwan Semiconductor Manufacturing Company, Ltd.

### 晶圓(Wafer)

是指製作矽半導體積體電路(介於導體與絕緣體之間的物質)所用的矽晶片，由於其形狀為圓形，故稱為晶圓。

晶圓(圖片取自維基共享資源，版權屬公有領域) ▶



## 國外焦點一

### 美國領養寵物人數增加 流浪動物收容所慶祝犬舍清空



因新冠肺炎疫情籠罩，美國有 90% 人口居家隔離，社交活動也停擺，而人們待在家裡除了有更多時間下廚、鑽研園藝、陪伴家人以外，更有餘力飼養寵物。從美國東岸到西岸，流浪動物的領養需求增加，佛羅里達州棕櫚灘 (Palm Beach) 動物收容所上週在臉書貼出影片，影片中原本用來收容貓狗的鐵籠空了，取而代之的是一個個戴著口罩的志工，用拍手慶祝第一次清空犬舍，將所有流浪犬都成功送養。

支持終養不棄養的影片 ▶



動物收容所貼於官方臉書的影片 ▶



## 國外焦點二

### 日本夏普開放網路預購口罩 中籤率低於 1%

 日本電子大廠夏普開關口罩生產線，並於 21 日首賣，卻因大量民眾湧入購買導致官網當機。因此第二次口罩販售採用預購抽籤制，於 27 日開放登記抽籤，原本夏普準備 3 萬盒口罩，但是上網登記民眾多達 470 多萬人，中籤率不到 1%。由於首波預購過於熱烈，夏普公司想辦法將產量提高至 4 萬盒，但仍供不應求。夏普公司表示，在首波預購沒有抽到籤的民眾不必擔心，可以直接參加下一回合的抽籤，不必再重新登記。

## 國外焦點三

### 鄂圖曼帝國的手稿驚見最早的隕石傷人致死紀錄

 一個由數個大學研究人員所組成的團隊在土耳其國家檔案總局發現一份描述 1888 年鄂圖曼土耳其帝國發生隕石墜落砸死居民的事件報告資料。此報告中的 3 份手稿紀錄，可能是最早的隕石傷人致死紀錄。科學家表示被隕石砸中的機率是 25 萬分之 1，在這報告出爐之前，已知唯一一次的隕石砸傷人事件發生在 1954 年，一位美國婦人在家遭到隕石擊傷。

### 隕石

是外太空的某一物體穿透大氣層到達行星後墜落在地面的固體碎片。



▲ 隕石。(圖片取自維基共享資源，版權屬公有領域)

延伸閱讀

## 非洲國家有多少個呼吸器

選自 李家同校長國際觀專欄(153)109年4月13日

在這次新冠肺炎的危機中，我們更應該知道世界貧富不均的情形。對肺炎重症者，我們需要加護病房，病人更需要呼吸器。我自己就被裝過呼吸器。但是非洲 12 億人口中，有多少呼吸器呢？

根據聯合國的統計，41 個非洲國家向聯合國報告呼吸器的數目，加總起來不超過 2000 具。索馬利亞 1 具都沒有，中非共和國 3 具，南蘇丹 4 具，賴比瑞亞 5 具，奈及利亞的人口是美國的 2/3，呼吸器卻少於 100 具。

雖然非洲國家都努力地向國外設法取得呼吸器，但大多數國家都只能自保。其實非洲根本缺乏醫生，整個非洲醫生的數目和人口是不成比例的，眾多的國家沒有醫學院，很多國家只有首都有一個醫院。一般人生病了，是靠巫醫來醫的。

非洲也有富人，在過去，他們生病都是坐飛機到外國就醫，這次危機使他們束手無策，因為大多數國家都不歡迎外國人進入。

我一直希望國人知道世界的真相，我們的媒體從來不願意報導非洲的新聞，好像非洲不存在似的。因此，我們國人也不太注意這個世界貧富不均的問題。我很希望大學生能夠翻翻我寫的書《人類面臨的重大問題》，我在書中盡我的力，強調人類貧困問題的複雜性。人類貧困問題的來源不是三言兩語可以解釋清楚的，也不是任何意識型態可以解釋的。

## 閱讀檢測站

- ( A ) 1. 根據**國內焦點二**的敘述，鯨鯊除了被譽為「海中的溫柔巨人」，還有哪些別名呢？  
(A) 豆腐鯊、鯨鮫。(B) 噬人鯊、白鮫。
- ( B ) 2. 根據**國內焦點三**的敘述，在全球半導體產業衰退之際，台積電卻仍然穩坐晶圓代工龍頭寶座，請問下列哪個選項**不是**它的優勢？  
(A) 領先全球的技術與客戶對其代工品質的信任。  
(B) 全球半導體產業衰退以及疫情影響導致許多工廠關閉，競爭力變弱，因此台積電更能保持領先的地位。
3. 本次新聞中出現了菲律賓、馬爾地夫、日本、土耳其跟美國這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

## 心得分享區

 在**國外焦點一**中提到在美國因為實施禁足令，許多人選擇領養流浪動物來陪伴自己，如此一來流浪動物能有個家，人類也有了心靈跟實質上的慰藉，可謂一舉兩得。你曾養過寵物嗎？請分享你飼養寵物的經驗、飼養寵物帶給你的感受、或與寵物的回憶。若是沒有飼養寵物的經驗，也請你分享如果有機會的話，你想飼養什麼寵物，你的原因以及對飼養這個寵物的期待。

參考答案：1.去年的夏天，我在路邊看到一隻可憐的小狗，縮在路邊瑟瑟發抖，我馬上把牠抱回家，拜託媽媽讓我養，沒想到媽媽馬上帶著小狗去獸醫院打預防針，並且拿了藥治療牠的皮膚病，在我們細心照顧兩個月之後牠就變成一隻可愛的小胖狗了！拯救生命的感覺真好，我也很謝謝牠來到我們家。2.我沒有領養動物的經驗，但是媽媽說只要我認真準備會考，就讓我養一隻小倉鼠，我覺得小倉鼠跑滾輪好療癒唷！我一定會天天幫牠換沙，餵牠吃葵花子。教師指引：學生在回答此題時，需要說明領養或飼養動物的經驗，並描述與寵物相處的感受或回憶，才算回答完整。本題所討論的「寵物」不限於動物，學生若有飼養昆蟲、蠶寶寶等經驗也可算是飼養寵物；此外，也請教師引導學生正確的飼養寵物觀念，以及培養學生對生命負責的態度：「用領養取代購買」、「終養不棄養」。

# 心得分享投稿天地

請你分享你曾看過或親身參與過的、令你印象深刻的體育比賽，並說明這些比賽帶給你什麼樣的鼓勵或啟發。

埔里中心-八年級-李懿珊

曾在電視上看過排球的比賽，因為我喜歡排球，所以當然不自覺的會停下來看。排球不外乎就是「跳」，不管是「跳起來攔網」或是「跳起來發球」，它就是個「跳」的運動。我常常在想，人生是不是也得像他們一樣那麼累，每一球都要積極的向上跳，只為了讓對手因為高度或是球速而措手不及，後來想開了，其實也可以像排球一樣，當一個優秀的舉球員，作球給能力優秀且對自己有利的主/副攻手，其實舉球員也可以成為隊裡的王牌。

請你分享自己手作藝術作品的經驗，並說明創作帶來的感受和體悟；或分享你在生活中曾欣賞過的藝術品，並說明它們給你帶來的感動。

橫山中心-六年級-陳雅珍

有一次學校帶我們到小羊陶作青蛙陶土，一開始要用力丟陶土，一直持續反覆到陶土鬆軟有彈性後，才可以開始慢慢地捏塑出青蛙的形狀，再把我做出來的可愛小青蛙拿去火烤，烤完後開始上色，我著了綠色、白色、黑色、紅色這幾個顏色，完成後我看了它，覺得從沒有到有是很棒的過程，也獲得成就感，讓我開心不已。

埔里中心-六年級-粘怡君

埔里的某一個圓環有一座用不要玩的玩具組裝而成的聖誕樹，裡面的玩具有很多種，有車子、娃娃、扮家家酒的東西和球類之類的玩具。我覺得很不可思議，而且那棵聖誕樹很高，那些幫忙裝上去的叔叔、阿姨們要把這麼多的玩具裝上去很不容易。他們裝了好幾天才把玩具都裝上去。他們裝了那麼久，讓我們看到那麼美麗的聖誕樹，我們要好好的感謝他們，讓埔里變得很美麗。

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：109 年 09 期：109 年 5 月 06 日 (三) 22:00 前截稿  
109 年 10 期：109 年 5 月 13 日 (三) 22:00 前截稿